



Alegeri cu final așteptat, în Rusia

Mai puțin de jumătate dintre alegătorii ruși cred că alegerile prezidențiale – programate pentru 4 martie – vor fi cinstite (doar 49%), iar 78% s-au declarat convinși că actualul premier, Vladimir Putin, va reveni la Kremlin în calitate de șef al statului, 53% indicând victoria acestuia din primul tur de scrutin, iar 28% mergând pe ideea unei a doua runde. Numai 4% anticipează un eșec pentru Putin, care rămâne favorit și în fața comunistului Ziuganov, a ultranaționalistului Jirinovski și a milionarului Mihail Prohorov, fiind cotate cu 55-57% din voturi, potrivit unui sondaj de opinie realizat de centrul independent Levada, luna aceasta. Votul anticipat a început deja, în regiuni îndepărtate din Siberia și Extremul Orient, pentru ca și locuitorii acestor zone ori lucrătorii detașați acolo să-și poată exprima opțiunea. Misiunea Adunării Parlamentare a Consiliului Europei (APCE) monitorizează scrutinul, alături de observatori internaționali acreditați din partea CSI și OSCE. Vladimir Putin nu a participat la dezbateri televizate cu concurenții, dar și-a prezentat, pe larg, programul în articole publicate în presă. În viziunea sa, „Rusia are nevoie de o economie nouă cu o infra-

structură industrială competitivă, cu o sferă a serviciilor dezvoltată și cu o agricultură eficientă. Economia trebuie să aibă o bază tehnologică modernă”. Pentru sporirea investițiilor, Putin propune să se amelioreze climatul de afaceri, să se transfere dosarele economice de la tribunalele penale la curțile de arbitraj și să se reducă până în anul 2016 cota statului în economie. Referitor la reforma fiscală, el a anunțat că de anul viitor, proprietarii caselor și mașinilor scumpe vor trebui să plătească impozite mai mari. Însă aceste măsuri nu trebuie să afecteze reprezentanții clasei mijlocii, a subliniat premierul, pledând pentru “construirea echității” și promițând majorarea salariilor, pensiilor, burselor, precum și crearea unei “aristocrații muncitoare”. În domeniul politicii externe și strategiei militare, Putin rămâne convins că scutul antirachetă ce urmează să fie amplasat în Europa vizează clar Rusia. „În prezent nu există o amenințare din partea Iranului sau a Coreei de Nord. Apărarea antirachetă a SUA din Europa urmărește cu siguranță să neutralizeze potențialul nuclear rusesc”, a declarat premierul. El a declarat – cu referire clară la Iran – că nu

crede în onestitatea partenerilor din cadrul Consiliului de Securitate al ONU, care încearcă să aducă dovezi privind existența unor arme de distrugere în masă în unele țări, pentru a putea interveni militar. În ce îl privește, liderul Partidului Comunist rus, Ghennadi Ziuganov, a propus cumularea funcțiilor de președinte și premier pe durata perioadei de criză economică și l-a acuzat dur pe miliardarul Mihail Prohorov că ar fi „proiectul Kremlinului” și „agent”. Prohorov a replicat că naționalizarea propusă de comuniști va distruge economia rusă și îi va fura pe cetățenii ei. El a promis, între altele, amnistierea persoanelor condamnate pentru infracțiuni economice și împărțirea Gazprom în mai multe companii concurențiale, limitarea mandatelor președintelui sau guvernatorilor la două de-a lungul vieții, restrângerea mandatului prezidențial la 4 ani. Cât despre Vladimir Jirinovski, care va candida la prezidențiale pentru a cincea oară (cu programul intitulat „Să discutăm, tovarăși!”), el se declară singurul în stare să preîntâmpine prăbușirea țării în prăpastia spre care aceasta se îndreaptă din 1917.

Magda Comișel